

匯聚政策局力量

積極拓新增長點

民建聯倡港扶持氢能發展

打造綠色船用燃料加注中心

把握全運會契機 向全國宣港特色

首次由粵港澳三地聯合舉辦的第十五屆全國運動會將於11月舉行。民建聯主席陳克勤在專訪中表示，全運會是認證香港自身承辦大型賽事能力的好契機，相信國家許多體育明星屆時都會參賽，吸引各地體育迷來港觀賽。建議特區政府把握機會善用網絡宣傳和電視轉播，向全國觀眾宣傳香港城市特色，為內地同胞播下來港旅行的「小種子」，同時推動香港全民運動熱潮，鼓勵各界在社區舉辦更多不同賽事，逐步擴大規模，繼而與整個粵港澳大灣區的類似賽事攜手合作，共同促進體育產業發展。

談到啟德體育園將於3月1日正式開幕，陳克勤說，香港除了可以透過爭取成為NBA海外賽、足球英超的暑期季前賽、UFC格鬥之夜等更多世界賽事品牌的承辦地，更好吸引全球旅客，也要善用自身在品牌營銷方面的優勢，發展好自己的賽事品牌和形象，譬如



● 2024粵港澳公路單車賽暨第十五屆全國運動會公路單車測試賽去年11月舉行。

資料圖片

可舉辦大灣區較受歡迎的單車、羽毛球等項目，吸引旅客來港參賽兼旅遊。此外，特區政府亦應適度拆牆鬆綁，讓周邊產業應運而生，譬如場外有空間就可以設置一些小食攤販，舉辦賣物會，如像嘉年華；也要促進圍繞賽事的體育用品、紀念品、球迷會及運動支援隊伍等發展，積極推動主場經濟。

團體倡2元乘車優惠「階梯式」收費



●香港商界會計師協會向陳茂波提出多項建議。

構。該會亦建議政府設定補貼上限，並加強向長者宣傳教育正確使用交通工具路線，以減少「長車短搭」的情況出現。

公務員薪酬方面，該會建議優化電子政務建設，包括使用人工智能(AI)科技和應用工具、進一步整合跨部門的資訊平臺，以及優化人員編制，建議從優化副局級及助政人員編制開始，避免出現人手重疊。

該會其他建議包括重推出售公屋、積極推廣香港特色產品及品牌、發展高端私人醫療產業和強化中醫服務、推出醫療+旅遊複合型產品、醫療科技創新基金、鼓勵環保及綠色科技投資等。

香港文匯報訊 對於新一份財政預算案，香港商界會計師協會日前向特區政府財政司司長陳茂波提出多項建議，聚焦增強香港經濟的韌力，維持特區穩健的公共財政。該會建議提高違例泊車、亂拋垃圾、公眾場所吸煙等罰款金額、2元乘車優惠計劃採用「階梯式」收費、向哥球會會員徵收土地使用費等。

該會建議政府提高多項罰

款金額，例如提高違例泊車的罰款分別由320元至1,000元、亂拋垃圾及於公眾場所內吸煙的罰額分別增加至最高5,000元和3,000元；對於屢犯者實施累犯懲罰機制，逐步增加罰款金額。該會相信該措施一方面能夠增加政府庫房收入，另一方面也能夠起阻嚇作用。該會亦建議政府引入電子支付系統，簡化罰款繳納程序，同時減少行政成本。

對於社會熱議的長者2元乘車優惠計劃，該會建議維持70歲以上的長者繼續享受2元的優惠，而對於60歲至65歲的長者考慮將其乘車優惠費用提高至4元，65歲至70歲年齡層的長者則建議採用「階梯式」收費結

民建聯本月7日向財政司司長陳茂波提交新年度財政預算案建議書，圍繞經濟、惠民生等議題提出共286項建議。民建聯主席陳克勤日前接受香港文匯報專訪時說，香港在全球地緣政治環境不明朗下，金融、地產等香港傳統支柱產業的發展備受挑戰，特區政府必須匯聚不同政策局的力量積極開拓新增長點，包括積極將香港變成高質量的綠色船用燃料加注中心；扶持氫能等新能源產業發展等，發揮「一國兩制」優勢，更好融入國家發展大局，與內地相關產業強強聯手，併船出海，助香港能順利達至經濟升級轉型的目標。 ●香港文匯報記者 黃子晉



● 民建聯主席陳克勤日前接受香港文匯報專訪。
香港文匯報記者萬霜靈攝

可設人才需求清單 全球針對性招才

吸引和留住人才是提升競爭力的關鍵。民建聯主席陳克勤在專訪中表示，本港很多產業面對人才短缺，窒礙未來發展，加上最新經季節性調整的失業率為3.1%，猶如全民就業，一般市民只要體能許可根本不難找到工作，有空間適當地引進勞工及專業人才。建議特區政府要在新一輪人力資源推算中，積極審視各行業未來對各類人才的需求，制訂「未來人才需求清單」針對性地引進，並可主動與院士、科學家、諾貝爾獎獲得者等國際高端人才聯繫，建立吸引全球國際高端人才的機制，對提升科研或教學質素等大有助力。

談到民建聯近年曾多次到訪多個東盟國家，與當地的企業家和人才交流。陳克勤說，在「一國兩制」下，香港人才發展的空間非常大，加上生活環境國際化，以及低稅率等優勢，對東盟國家等人才十分吸引，然而這些人才往往因為語言、宗教等因素，慣性選擇到新加坡升學、發展，建議特區政府逐步推動成為穆斯林友好城市，包括完善清真飲食的認證服務及配套安排，讓旅發局推出穆斯林美食圖鑑等，吸引更多東盟等地的人才和旅客來港，並要加強向東盟地區宣傳來港升學和就業的機遇，包括中國內地龐大市場的多元發展空間等。

倡為東盟人才提供更寬鬆簽證

陳克勤並建議，特區政府可探討為東盟人才提供更寬鬆的簽證政策，允許更長的求職逗留期，並爭取與粵港澳大灣區其他城市合作，一同允許他們在大灣區其他城市求職，更好發揮香港作為東盟國家的「人才跳板」及「超級聯繫人」角色。另外，許多人才在選擇發展地點時，也會優先考慮其子女的教育環境，建議教育局應主動為新來港學童提供更好入學支援，提供教育規劃資訊等。

此外，香港要為打造留學品牌及國際教育樞紐謀劃長遠，建議特區政府在未來北部都會區發展的大學城規劃中，確保預留充足空間用於學校宿舍建設；同時探討便利工廈改變土地用途，鼓勵改建工廈為學生宿舍等，避免宿位緊張問題阻礙留學生或人才來港等。

盼慳錢勿向基層開刀 建議公務員凍薪

要開源，也要節流。民建聯主席陳克勤在專訪中表示，民建聯深明公共財政所面對的困境，所以並無提出什麼派糖措施，但希望特區政府明白基層市民和弱勢群體所面對的生活艱難，希望盡量不要削減對民生和長者的支援。建議特區政府從公共財政支出金額龐大的公務員薪酬相關開支及工務工程項目慳錢，以凍薪、押後或擋置缺少經濟效益的公務工程持續節流等。

陳克勤說，公務員的薪酬是很多私人機構的加薪指標，所以民建聯認為公務員減薪未必可取，有可能牽一髮而動全身，嚴重打擊香港社會的消費信心，影響剛復甦的零售和飲食業等，認為倘要公務員團隊共渡時艱，凍薪是比較合適的一些做法。

此外，特區政府各個政策局旗下有一些諮詢委員會已經不合時宜，卻需要花不少公務員手去處理其相關秘書或支援服務，建議重整及精簡有關諮詢委員會的架構，節省人手。

可擋置缺經濟效益工程

至於如何加強管控工務工程項目開支，陳克勤指，特區政府應重新檢視接下來有哪些工務工程項目是可以押後，如項目欠缺經濟效益又不影響民生就應擋置。他認為，啟德發展區的區域供冷系統工程項目，除了建造金額高昂，要花數十億元，日常維修保養費用也很昂貴，每年需數千萬元，回本期長，可能要到2055年才回本，就未必符合成本效益。

逾六成基層冀政府優先開源增收入

香港文匯報訊 (記者 洪澤楷) 新一份財政預算案即將於本月26日公布，社會各界紛紛建言獻策。社區組織協會昨日公布，近日向279名18歲至80歲的基層市民進行問卷調查，結果顯示超過七成受訪者認為現時香港財赤嚴峻，64.5%認為特區政府應優先開源以增加政府收入，而非削減民生開支。另有逾七成受訪者建議向每名生活在貧困線下及領社會福利的基層人士，派發5,000元「基層生活津貼」。社協則指出，政府若節流，基層市民將首當其衝，建議避免削減社福和民生開支，並訂立「貧窮影響評估機制」，讓政府部門制訂政策時按機制定期檢討。

近六成挺加博彩稅設物業空置稅

調查於上月16日至本月9日以網上問卷形式進行，結果發現分別有58.8%受訪者支持調高博彩稅稅率，另有58.1%贊同設物業空置稅以增加政府收入。61.6%受訪者則建議政府增加賣地數目，例如可拆細地皮等。

受訪的基層市民期望政府加大補助，當中逾七成建議預算案向每名生活在貧困線下及正領取各項社會福利的基層人士派發5,000元「基層生活津貼」；另有六成半建議向各項福利計劃受助者發放額外2個月津貼，以及提供電力補貼等。

建議為特定行業開徵「暴利稅」

社協認為政府不應大幅削減公共開支，並將公共開支佔本地生產總值的水平訂為不少於26%，確保有持續性的足夠資源投入，回應社會發展對公共服務的需求。社協並建



●社協昨日公布，調查結果顯示，超過七成受訪者認為現時香港財赤嚴峻。

議政府展開稅制檢討，上調利得稅稅率並設金融相關稅項，為特定行業開徵「暴利稅」，增加經常性收入，並考慮進一步上調累進差餉制度幅度以及增加博彩稅稅率等，穩定公共財政收入來源。

減貧方面，社協建議政府訂立貧窮影響評估機制，規定政府決策局和執行部門以至公共機構，在制訂政策或提供服務時要有系統地評估建議的政策和服務對貧窮人口的影響，以適時改善政策，增加居民自能力，減少福利開支。

社協並建議，政府應及早與內地商討，批出單程證予來港照顧子女的家長，尤其是60歲才可來港的兩地分隔單親家庭以及雙非家庭，讓他們既可以即時為香港提供勞動力，並自力更生養活子女，令家庭健康成長，減少政府的福利開支。